



居民垃圾分类知晓率100%、参与率99%，分类准确率达99%

优步水岸东区获评“五星小区”

近日，苏州市第二批垃圾分类“五星小区”名单出炉。苏州高铁新城优步水岸东区获评垃圾分类“五星小区”。据悉，优步水岸东区共有住宅9栋、住户671户。目前，小区居民垃圾分类知晓率100%、参与率99%，分类准确率达99%。

高达

▶优步水岸东区一角 高铁新城供图

近些年，苏州高铁新城坚持生态优先，践行绿色发展理念，聚力推进分类全过程精细化管理，在全区率先成为苏州市垃圾分类全覆盖片区。目前苏州高铁新城已获评垃圾分类“五星小区”4个、“四星小区”4个、创建省级垃圾分类达标小区6个、获评苏州市垃圾分类工作先进集体2个、先进个人1个。

制度建设提速。树牢“一盘棋”思维，构建“1+1+N”责任体系，即1个垃圾分类工作领导小组、1个领导小组办公室（城建中心）及居民、企事业单位等N方力量。2021年，高铁新城累计召开垃圾分类推进会、布置会41次，研究解决重要事项、难点问题38个，制定完善党建引领、工作流程、规范标准等4大类12项制度及实施细则，初步实现由“组长制”到“组长治”。

苏州“免罚轻罚”3.0版清单出炉

为进一步探索实施包容审慎监管，规范市场监管执法行为，优化法治化营商环境，推动全市经济高质量发展，日前，苏州市市场监管局制订了《苏州市市场监管系统涉企“免罚轻罚”及不予实施行政强制措施指导意见》，修订印发了



基础设施提档。加强10个“三定一督”小区50个分类房维护保养，完成8个小区建筑垃圾归集点升级改造。探索垃圾分类智能化闭环管理路径，建成投用住宅小区、商业综合体、公共机构垃圾分类计量称重系统27套，试点应用AI智能监控摄像机、自动消杀除臭系统，垃圾分类监控平台1.0版上线运行。

服务保障提标。自去年8月起，每月最后一个周日免费为居民集中清运旧家具、废家电等大件垃圾。截至目前，共举办清运活动5次，清运大件垃圾12.3吨。优化调整住宅小区垃圾清运时间和行驶线路，在“一日两清”的同时，尽可能减少对居民生活的影响，圆融悦居等小区率先设立误时投放点。

队伍素质提升。搭建高铁新城垃分办（城建中心）、社区、物业项

目等多方学习交流平台，举办物业沙龙、“头脑风暴”等活动26次。围绕垃圾分类督导事前、事中、事后全过程，拍摄督导员规范作业教育片，并通过督导员全员专题培训、岗位能力测评等手段，稳步提升垃圾分类业务能力。

宣传教育提质。针对不同受众，建设不同阵地，举办不同主题、不同形式的活动。全年，高铁新城共开展垃圾分类“进机关、进学校、进社区”等宣传活动40余次。

执法检查提效。落实垃圾分类、物业管理、疫情防控“三合一”督查检查制度，累计开展日巡夜查469次，完成月度考评12次，开具责令整改通知书245份，销号整改各类问题245个。轮番开展住宅小区、沿街商铺、小餐饮店等重点部位垃圾分类问题整治，完成行政处罚53起。

110项市场主体轻微违法行为“免罚轻罚”3.0版清单及14项“不予实施行政强制措施”清单。

据悉，“免罚轻罚”3.0版清单在原2.0版80项清单基础上共增加30项内容。升级后的清单适用范围更广，惠及群体更多，有助于企业更

好地开展生产经营活动，方便一线执法人员操作，提升行政执法的精细化程度。2020年以来，苏州市场监管系统共办理免罚轻罚案件9127件，为企业减免处罚金额6.36亿元，免予处罚案件占全省市场监管系统近1/5。

高达

相城度假区（阳澄湖镇）开展新一轮区域核酸检测

“智慧防疫”筑起疫情防控坚实“堡垒”

3月20日，相城度假区（阳澄湖镇）开展新一轮区域核酸检测，依托“三整合”改革优势，借助集成指挥中心一体化平台优势，开启集成指挥“大脑”功能，发挥网格队伍“铁脚板”作用，启动“螺丝钉”精准运转模式，全天候24小时奋战。“智慧防疫”为打赢疫情防控阻击战提供“硬核”科技支撑。面对外省市输入性疫情防控的压力剧增，集成

指挥中心平台连线疫情防控监管平台和社区防疫管理系统，一旦有外地来（返）苏州人员，平台就会及时联系所在村（社区），确保每一名涉疫人员及时对接精准服务，及时对接管控，严防输入关。

疫情发生以来，集成指挥中心开通24小时防疫热线，开启24小时在岗模式，密切关注指挥平台，搭起和各部门的沟通桥梁，及时解答

群众疑问、快速解决群众诉求。

此外，度假区（阳澄湖镇）276名网格员全力出动，广泛发动“铁脚板”作用进行挨家挨户走访排查，通过指挥中心数据库比对，全面摸清人员底数，做到不漏一户、不落一人，为科学研判、精准施策提供数据支撑，“大数据”+“铁脚板”守护着居民安全。

高达

中国光大银行苏州分行：“组合拳”助企纾困促发展

前景但暂时遇到困难的企业给予差异化政策，不盲目抽贷、断贷、压贷。在风险可控前提下，采取便捷续贷、延期还款等措施，合理设置还款宽限期，支持企业快速恢复生产经营。

二、开辟绿色服务通道，提升小微金融服务质量。对小微企业尤其是普惠型小微企业融资需求优先受理，提供8亿元普惠型小微企业专项信贷额度，全力保障小微企业金融服务供给。运用阳光e抵贷、阳光e税贷、阳光e微贷等标准化、线上化产品，加大小微企业信用贷款、中

长期贷款、首贷户的支持力度。三、聚焦“五大重点”，强化金融支持制造业企业导向。聚焦重点项目、重点领域、重点区域、重点行业、重点客户，梳理专精特新企业、科创型企业、智转数改企业项目需求，成立柔性团队，精准施策，在疫情期间为各类制造业企业提供高效、专业、便利的综合金融服务。

四、推进供应链金融，力保核心企业与其上下游稳定发展。安排10亿元供应链融资和贸易融资专项额度，以生态场景和大数据运用为依

托，通过阳光融e链、设备融易贷、商票融易贷、政采融易贷等供应链金融产品积极化解供应链上下游小微企业流动性压力，确保供应链、产业链稳定。

五、发挥集团金融优势，解决外贸企业跨境金融需求。依托集团金融牌照、境内外分行联动等优势，通过内保外债等跨境融资业务助力企业拓展融资渠道，通过结汇盈、存汇盈以及货币掉期等特色产品助力企业管理汇率风险，通过外币类融资产品助力进出口企业降成本、增效益。

六、加快数字化转型，科技助力金融服务不掉线。积极引导小微企业使用光大银行企业网上银行、手机银行、“阳光普惠云”、光大银行公众号等工具，进行线上化申贷、提款及还款等操作，足不出户办理业务，减少疫情传染风险。

下阶段，中国光大银行苏州分行将积极践行金融国家队担当，做好各项金融服务与保障工作，以实际行动支持企业复工复产，全力、全速、全面推进苏州实体经济实现高质量发展。

王干君

为贯彻落实苏州市政府《关于进一步帮助市场主体纾困解难着力稳定经济增长若干政策措施》相关要求，积极履行央企责任，加大金融服务力度，近日，中国光大银行苏州分行疫情期间第一时间推出助企纾困举措，打好金融组合拳，助力苏州实体经济走出疫情困境，实现高质量发展。

一、加大金融帮扶力度，助力涉疫受困企业复工复产。对受疫情影响较大的住宿餐饮、物流运输、文化旅游、批发零售等领域，以及有发展

新埂村党员冬训实践课开到防控一线

“打开苏康码、行程码，出示48小时核酸阴性证明，货车司机人不离车，快进快出。”近日，望亭镇新埂村为辖区物流企业派驻党员指导、督促物流企业把好“入口关”，把党员冬训实践课开设在疫情防控第一线。行动开始前，新埂村对所有党员、志愿者进行了全面系统的培训，把防疫相关政策宣传到位、把点位上所需监督的内容、需要落实的成效进行

了详细的部署。在监督检查中，发现了门岗测温验码落实不到位、部分企业员工未佩戴口罩、门岗防疫政策了解不透彻等问题，通过督促、指导，均得到有效解决。

下一步，新埂村将继续把冬训和疫情防控有效结合，发挥党员的先锋模范作用，让党旗在新埂村的抗“疫”一线高高飘扬。

范晓曦 高达

黎明村“地毯式”排摸，织密疫情防控网

在近期的疫情防控工作中，太平街道黎明村按照上级工作部署，第一时间开展辖区内人员情况排摸，织密疫情防控网。为切实做好该项工作，黎明村工作人员专门设计排摸表格，通过“一张表”摸清辖区各类人员底数。工作人员及志愿者通过上门方式，对区域内商铺、企业、居住人员开展查验苏康码、行程码、核酸检测结果等工作，通过“地毯式”排摸，

筛查重点人员信息。对于行程码上带星和外地返苏人员，工作人员详细告知健康管理措施，并辅助他们扫描“相城区重点人员申报码”进行申报。

黎明村将继续充分运用“大数据+网格化+铁脚板”工作模式，采用“人防+技防”，摸清底数、强化防控措施，进一步扎进区域内疫情防控“篱笆”。

高达

晨曦馨苑党员冬训，联防联控共防疫

由于当前疫情防控任务艰巨，为确保辖区内疫情防控稳定，近日，相城高新区（元和街道）晨曦馨苑社区联合湖沁、康桥花园社区认真贯彻上级有关工作部署，成立防疫共建督查小组，坚持党建引领，联防联控，多措并举织密防控网，助力社区各网格的疫情防控工作。

三个社区作为相互毗邻的兄弟单位，将充分发挥党员在疫情防控中的战斗堡垒作用和先锋模

范作用。按照“一网格，一小队”的工作模式，组建工作小队下沉各网格、小区、企业、商业街，推动各项疫情防控工作做细做实。在各辖区内再次加固“防疫网”，对小区、商超、沿街店铺出入人员进行扫码、登记、测温等。

连日来，社区组织党员、志愿者深入到辖区企业、商超等重点点位，督导疫情防控工作，对防控漏洞再排查、防控要求再落实。

高达

占上村党员上门提供核酸检测服务

近日，在相城区黄桥街道占上村将疫情防控作为党员冬训学习的重要内容，村党员及群众志愿者同医护人员组成上门服务小分队，针对辖区内部分行动不便的居民和居家监测人员提供上门核酸检测服务，确保核酸采样工作应检尽检，不落一户、不漏一人。由于下雨，大家艰难地走完泥泞的马路，累得气喘吁吁，大家

的防护面罩上全是雾水；先进行信息登记，再消毒进行采样。医护人员技术娴熟，语言亲切，一边耐心地安抚，一边细心地指导老人张开嘴，尽量减少他们的不适感。

占上村党员用“铁脚板”和温情服务把核酸检测工作做得更实，用切切实实的行动为居民筑起一道生命围墙，让暖意融在每个人心间。

高达